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Μ
ε τη Βοήθεια του Θεού
μας και τις πρεσβείες
του Αγίου ενδόξου με-

γαλομάρτυρος Γεωργίου του Τρο-
παιοφόρου, αρχίζουν και φέτος
οι Κατηχητικές Συγκεντρώσεις
στην Ενορία μας.

O θεσμός των Κατηχητικών,
ανανεωμένος και προσαρμοσμέ-
νος στη σημερινή πραγματικό-
τητα, πλαισιωμένος με ομάδες
θεάτρου, χορού, Βυζαντινής Μου-
σικής, αθλητισμού κ.λπ., περι-
μένει και φέτος τα παιδιά του
Παραλιμνίου σε μια ευχάριστη
συντροφιά αγάπης!
Για Αγόρια και Κορίτσια Δη-

μοτικού: Θα γίνεται συγκέντρωση
κάθε Σάββατο, στις 10:00 π.μ. Η
πρώτη συγκέντρωση θα γίνει το
Σάββατο, 30 Σεπτεμβρίου 2017,
με Αγιασμό και κεραστικά, στην
Αίθουσα του Πνευματικού Κέν-
τρου, στην πλατεία της Εκκλησίας
του Αγίου Γεωργίου.
Για Αγόρια και Κορίτσια Γυ-

μνασίου και Λυκείου: Θα γίνεται
συγκέντρωση κάθε Σάββατο, στις
11:00 π.μ. Η πρώτη συγκέντρωση
θα γίνει το Σάββατο, 30 Σεπτεμ-
βρίου 2017, με Αγιασμό και κε-

ραστικά, στην Αίθουσα του Πνευ-
ματικού Κέντρου, στην πλατεία
της Εκκλησίας του Αγίου Γεωρ-
γίου.
Για νεαρές Γυναίκες και μη-

τέρες: Θα γίνονται Συνάξεις –
Ομιλίες κάθε Τρίτη στις 7:00 μ.μ.,
από τον Θεολόγο κ. Τρύφωνα
Παπαγιάννη. Η πρώτη σύναξη
θα γίνει την Τρίτη, 3 Οκτωβρίου
2017, με αγιασμό και κεραστικά,
στην Αίθουσα του Πνευματικού
Κέντρου, στην πλατεία της Εκ-
κλησίας του Αγίου Γεωργίου.
Για Άνδρες και Γυναίκες: Θα

γίνονται Συνάξεις – Ομιλίες κάθε
Τετάρτη, στις 6:30 μ.μ. Η πρώτη
σύναξη θα γίνει την Τετάρτη, 4
Οκτωβρίου 2017, με αγιασμό και
κεραστικά, στην Αίθουσα του
Πνευματικού Κέντρου, στην πλα-
τεία της Εκκλησίας του Αγίου
Γεωργίου.

Κατηχητικές 
Συγκεντρώσεις
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Δ
υο φορές τον χρόνο εορ-
τάζει πανηγυρικά η Εκ-
κλησία μας τον Τίμιο

Σταυρό. Μια για την ανεύρεσή
του, την 6ην Μαρτίου του 326
μ.Χ. και μία κατά την Ύψωσή
του την 14ην Σεπτεμβρίου, στα
εγκαίνια του Ναού της Αναστά-
σεως, που υπάρχει μέχρι σήμερα.
Το σημαντικό, και όχι πολύ γνω-
στό, στον διπλό αυτό εορτασμό
είναι το γεγονός ότι αποκαλύ-
πτεται άλλο ένα μέγα μυστήριο
της απερίγραπτης αγάπης του
Θεού για τον άνθρωπο και μάλι-
στα κατά τη θεία λατρεία, που
ενώνει τη γη με τον ουρανό.

Το γεγονός αυτό εκφράζει επι-
γραμματικά τη σωτηρία του εκ-
πεσμένου ανθρώπου, τον οποίον
παίρνει από την Κόλαση της

πτώσεώς του και τον θρονιάζει
πάλι μέσα στον Παράδεισο της
αιώνιας αγάπης. Πιο συγκεκρι-
μένα, παίρνει, με τη σταυρική
του θυσία, τον προδότη Ιούδα
τον Ισκαριώτη, που αντιπροσω-
πεύει όλη την προδοσία του αν-
θρωπίνου γένους και την αμέ-
τρητη αγνωμοσύνη του έναντι
του Σωτήρος Χριστού, και οδηγεί
σε άλλον Ιούδα, επίσης Εβραίο,
που έγινε οδηγός στην ανεύρεση
του Τιμίου Σταυρού και φανε-
ρώνει την μεταστροφή και την
μετάνοια του ανθρώπου και την
πορεία του στην αγιότητα. Όπως
ακριβώς έγινε και με τον δεύ-
τερον αυτόν Ιούδα, που πίστεψε,
μετανόησε και έγινε Χριστιανός,
με το όνομα Κυριάκος. Αργότε-
ρα έγινε κληρικός και Επίσκοπος

Η εύρεση του Τιμίου Σταυρού
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Ιεροσολύμων, μετά τον Πατριάρ-
χη Μακάριο, και αφού μαρτύ-
ρησε, μαζί με τη μητέρα του
Άννα, μπήκε στο Αγιολόγιο της
Εκκλησίας και η ετήσια μνήμη
του εορτάζεται την 28ην Οκτω-
βρίου.

Το «Συναξάρι» της ημέρας
αυτής αναφέρει: «Τη αύτη ημέρα
Μνήμη του Αγίου Ιερομάρτυρος
Κυριακού του φανερώσαντος
τον Τίμιο Σταυρό, επί της Βα-
σιλείας Κωνσταντίνου του Με-
γάλου και Ελένης της αυτού
μητρός». Και για τη μητέρα του
Άννα, που γιορτάζει την ίδια
μέρα: «Τη αύτη ημέρα, η μήτηρ
του αγίου Κυριακού  Άννα, λαμ-
πάσι φλεχθεΐσα και ξεσθεΐσα
ετελειώθη». Και λίγα για τον
βίο του:

«Ο άγιος Κυριάκος, πρώην
Ιούδας, μετά την φανέρωση του
Τιμίου Σταυρού, επίστευσε, εβα-
πτίσθη Χριστιανός και έγινε,
όπως προαναφέραμε, Επίσκοπος
Ιεροσολύμων και έζησε ως τις
ημέρες του ειδωλολάτρη αυτο-
κράτορα Ιουλιανού του Παρα-
βάτη. Αυτός, όταν έφθασε στα
Ιεροσόλυμα, μετά την εκστρα-
τεία του κατά των Περσών, έμα-
θε για τον άγιο Κυριακό τι ήταν
και τι έγινε και τον διέταξε αυ-
στηρά να θυσιάσει στα είδωλα.

Ο άγιος, όμως, αρνήθηκε απο-
φασιστικά και ήλεγξε με τόλμη
την ειδωλολατρία του Ιουλιανού.
Τότε εκείνος διέταξε να του κό-
ψουν το δεξί του χέρι, διότι κα-
θώς είπε: «Πολλές επιστολές
έχει γράψει το χέρι αυτό, με
αποτέλεσμα να απομακρυνθούν
πολλοί από τα είδωλα του Δω-
δεκαθέου». Ύστερα διέταξε να
ρίξουν λιωμένο μολύβι μέσα στο
στόμα του Αγίου, που ομολο-
γούσε και δοξολογούσε τον Χρι-
στό και, στη συνέχεια, τον έβα-
λαν οι δήμιοι μπρούμυτα σε
πυρακτωμένη σιδερένια κλίνη,
που ήταν ένα από τα όργανα
βασανισμού των Χριστιανών.

Όταν ήλθε η μητέρα του, που
είχε γίνει και αυτή πιστή Χρι-
στιανή, στον τόπον του μαρτυ-
ρίου του παιδιού της, ο Ιουλιανός
διέταξε να την κρεμάσουν από
τα μαλλιά και να σκίζουν το
κορμί της με σιδερένια νύχια,
που ήταν κι αυτό άλλο ένα ερ-
γαλείο βασανισμού των Χρι-
στιανών, και αφού την έκαιγαν
με αναμμένες λαμπάδες, παρέ-
δωσε το πνεύμα της στον Κύριο.
Ύστερα έρριξαν τον άγιο Κυ-
ριακό, σε ένα μεγάλο καμίνι,
τον εθανάτωσαν με ξίφος, κό-
βοντας το κεφάλι του».

Η ανεύρεση και ύψωση του
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Τιμίου Σταυρού, που είναι η
σημαία της σωτηρίας του αν-
θρωπίνου γένους, έγινε με τρό-
πον θαυμαστό και υπερθαύμα-
στο, από την Αγία Ελένη την
Ισαπόστολο, που είχε μεταβεί
για προσκύνηση στους Αγίους
Τόπους και με τη ρητή εντολή
του γιου της αυτοκράτορα Κων-
σταντίνου, να βρει τον Τίμιο
Σταυρό, τον οποίον είχαν εξα-
φανίσει οι αντίχριστοι Εβραίοι
και οι ειδωλολάτρες. Είχαν ρίξει
και τους τρεις σταυρούς σε έναν
βαθύ λάκκο και τον σκέπασαν
με χώματα και πέτρες και πολλά
σκουπίδια. Εκεί έμεινε ο Τίμιος
Σταυρός για περισσότερα από
τριακόσια χρόνια.

Όταν η Αγία Ελένη, με τους
συνοδούς της, άρχισε τις έρευνες,
μια νεαρή Εβραιοπούλα οδήγησε

τη Βασιλομήτορα στον Ιούδα,
που έμενε στα Ιεροσόλυμα, διότι
εκείνος εγνώριζε από τους πα-
λαιοτέρους την τοποθεσία, όπου
είχαν ρίξει τους τρεις σταυρούς.
Εκεί, μάλιστα, φύτρωνε κάθε
χρόνο μόνο του και το ευωδιαστό
«βασιλικό χόρτο», αυτό, που
λέγεται και σήμερα βασιλικός.
Πήγε, λοιπόν, η Αγία Ελένη στην
τοποθεσία αυτή και πριν δώσει
εντολή να αρχίσουν οι ανασκα-
φές, γονάτισε και προσευχήθηκε
θερμά στον Χριστό. Μόλις όμως
σηκώθηκε στα πόδια της και
πριν να πει μια λέξη, έγινε
μέγας σεισμός, μόνο στο σημείο
αυτό, και το έδαφος σχίστηκε
σε μεγάλο βάθος. Τότε άρχισαν
αμέσως οι ανασκαφές και σε
λίγη ώρα βρέθηκαν και οι τρεις
σταυροί, προς γενική κατάπληξη
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όλων των παρισταμένων
Όλοι έκλαιγαν από χαρά και

άλλοι δόξαζαν τον Θεό και προ-
σεύχονταν. Η στιγμή ήταν μο-
ναδική και πανίερη. Καθάρισαν
τους τρεις σταυρούς από τα
χώματα, μολονότι, βρέθηκαν σε
ένα κοίλωμα της γης και ήταν
καλά προστατευμένοι. Δεν ήξε-
ραν όμως ποιος από τους τρεις
ήταν ο Σταυρός, επάνω στον
οποίον σταυρώθηκε ο Χριστός.
Εκεί κοντά βρισκόταν, σε μια
καλύβα, μια ετοιμοθάνατη γυ-
ναίκα, που έπασχε από χρόνια
ασθένεια. Η  Αγία Ελένη σκέ-
φθηκε αμέσως ότι ο πραγματικός
Τίμιος Σταυρός θα θεράπευε
αμέσως τη γυναίκα, εάν της
έβαζαν πάνω της τον Σταυρόν
του Κυρίου. Έτσι έβαλαν δια-
δοχικά τους δύο πρώτους σταυ-
ρούς, αλλά χωρίς κανένα απο-
τέλεσμα. Μόλις όμως έβαλαν
στο σώμα της τον τρίτο Σταυρό,
η ετοιμοθάνατη γυναίκα έγινε
αμέσως καλά και σηκώθηκε στα
πόδια της. Έτσι αποδείχτηκε
ότι αυτός ήταν ο πραγματικός
Τίμιος Σταυρός. Και, όπως γρά-
φει και ο Ευθύμιος Ζυγαβηνός,
στον Σταυρόν, του Κυρίου υπήρ-
χε και η μικρή σανίδα με την
επιγραφή «Ι.Ν.Β.Ι.» (Ιησούς Να-
ζωραίος Βασιλεύς Ιουδαίων),

που είχε βάλει ο Πόντιος Πιλά-
τος.

Αμέσως μετά την ανεύρεση
του Τιμίου Σταυρού, η Αγ. Ελέ-
νη, έχτισε, (στον Γολγοθά, τον
Ναό της Αναστάσεως και, στη
συνέχεια, τον Ναό της Γεννήσεως
στο Σπήλαιο της Βηθλεέμ και
τον Ναό του Όρους των Ελαιών.
Και όταν ο Πατριάρχης Μακά-
ριος έστησε τον Τίμιο Σταυρό
στον ναό του Πατριαρχείου, για
προσκύνηση από τον πιστό λαό,
ήταν η 14η Σεπτεμβρίου του
326 και γι' αυτό καθιερώθηκε,
από τότε, να εορτάζεται το γε-
γονός της Υψώσεως του Τιμίου
και Ζωοποιού Σταυρού από την
Εκκλησία την ημέρα αυτή. Την
ίδια ημέρα εορτάζεται και η
δεύτερη Ύψωση του Τιμίου
Σταυρού, που έγινε από τον
αυτοκράτορα Ηράκλειο (628
μ.Χ.), όταν ενίκησε τους Πέρσες,
οι οποίοι είχαν κλέψει τον Τίμιο
Σταυρό από τα Ιεροσόλυμα. Σή-
μερα, το μεγαλύτερο τεμάχιο
του Τιμίου Σταυρού διασώζεται
στο Άγιον Όρος, στην Ιερά Μονή
Ξηροποτάμου.

Η ανεύρεση και η ύψωση του
Τιμίου Σταυρού είναι ασφαλώς
μέγα γεγονός της παγκόσμιας
ιστορίας, διότι αφορά στο σύνολο
της ανθρωπότητας, ανεξαρτήτως
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αν δεν έχουν ακόμα αποδεχθεί
τη Χριστιανική Πίστη και δεν
γνωρίζουν όλοι την αλλαγή πο-
ρείας της ιστορίας. Ιδιαίτερα,
όμως, είναι κορυφαίο γεγονός
στην Ιστορία της Εκκλησίας,
διότι επιβεβαιώνει και επισφρα-
γίζει τη δωρεάν της σωτηρίας
σε όλο τον κόσμο και καλεί,
αδιαλείπτως, κάθε άνθρωπο να
επιστρέψει στην αληθινή πατρίδα
του Παραδείσου. Δεν είναι
απλώς συμβολική και ενδεικτική
η μεταστροφή του Ιούδα, που
έγινε Χριστιανός και άγιος Μάρ-
τυς της Εκκλησίας, ωσάν να
αποπλύνει την προδοσία του
άλλου Ιούδα του Ισκαριώτη,
που παρέδωσε τον Θεάνθρωπο
στους σταυρωτές του. Και είναι
τούτο μέγα δίδαγμα για κάθε
άνθρωπο, που όσο και αν έχει
πέσει στο έσχατο άκρον της
αμαρτίας, όπως ο Ισκαριώτης,
μπορεί και πρέπει να διανύσει
την απόσταση μεταξύ αμαρτίας
και σωτηρίας, μεταξύ προδοσίας
και μετανοίας, που δεν έκανε
ο πρώτος Ιούδας, αλλά απαγ-
χονίσθηκε μέσα στην απελπισία
του. Αυτή η μέγιστη μεταστροφή
του δεύτερου Ιούδα, είναι ο
αιώνιος και εμπράγματος αν-
τίλαλος της προσευχής του
Θεαν θρώπου την ώρα της θυ-

σίας του, όταν παρεκάλεσε τον
Θεό Πατέρα και είπε για τους
σταυρωτές του τον λόγον της
ύψιστης συγγνώμης για όλους
τους αρνητές του, άρα και του
Ιούδα: «Πάτερ, άφες αυτοίς,
ου γαρ οίδασι τι ποιούσι»
(Λουκ. ΚΓ' 34).

Κλείνοντας τις λίγες αυτές
γραμμές για τον εορτασμό του
Τιμίου Σταυρού, θα θέλαμε να
αναφέρουμε τον σχετικό λόγο
ενός μακαριστού Γέροντος, που
έλεγε: «Η ύψωση του Τιμίου
Σταυρού, παιδιά μου, δε γίνεται
μόνο κατά την εορτή της 14ης
Σεπτεμβρίου, αλλά κάθε φορά,
πού μετανοεί μια ψυχή και πη-
γαίνει κοντά στον Χριστό. Μας
το είπε ο ίδιος ο Θεάνθρωπος:
«Λέγω δε υμίν ότι ούτω χαρά
έσται εν τω ουρανώ επί ενί
αμαρτωλώ μετανοούντι» (Λουκ.
ΙΕ' 7). Γιατί η Ύψωση του Τιμίου
Σταυρού φανερώνει τον θρίαμβο
της θυσιαστικής αγάπης και αυ-
τός ο θρίαμβος αποτελεί μεγάλη
χαρά στον ουρανό του Θεού και
γίνεται κάθε φορά, που μετανοεί
αληθινά ένας άνθρωπος. Γι' αυτό
ας μετανοούμε όλοι μας συνεχώς
και αληθινά, για να είναι κυ-
ρίαρχη πάντοτε η χαρά και στη
γη και στον ουρανό. Αμήν».

Παναγιώτης Μ. Σωτήρχος 
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Ο
Άγιος Ηρακλείδιος, του
οποίου την ιερά μνήμη
γιορτάζει η Εκκλησία την

17η Σεπτεμβρίου, καταγόταν
από το χωριό Λαμπαδού ή Λαμ-
παδιστός. Κατά μία εκδοχή, το
χωριό αυτό βρισκόταν κοντά
στο χωριό Γαλάτα της Σολέας,
αν και οι σχετικές απόψεις διί-
στανται. 

Στη Λαμπαδού (ή Λαμπαδι-
στό) έφθασαν οι Απόστολοι Παύ-

λος, Βαρνάβας και Μάρκος
(κατά την πρώτη τους έλευση
στο νησί) και εκεί συνάντησαν
τον Ιεροκλή, πατέρα του Αγίου
Ηρακλειδίου. Ο Ιεροκλής ήταν
ιερέας των ειδώλων, αλλά βοή-
θησε τους Αποστόλους να προ-
χωρήσουν στην πορεία τους προς
το «χιονώδες όρος» (το Τρόο-
δος), δίνοντάς τους ως οδηγό
τον υιό του, του οποίου το αρ-
χικό όνομα ήταν Ηρακλέων. Καθ’

Άγιος Ηρακλείδιος
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οδόν, ο Ηρακλέων κατηχήθηκε
από τους Αποστόλους Παύλο,
Βαρνάβα και Μάρκο και βα-
πτίσθηκε στον ποταμό Σέτραχο
της Μαραθάσας και τον μετο-
νόμασαν Ηρακλείδιο. 

Από τη Λαμπαδού ξαναπέρα-
σαν οι Απόστολοι Βαρνάβας και
Μάρκος, κατά τη δεύτερη έλευσή
τους στο νησί (κατέπλευ-
σαν στον Κορμακίτη
και από εκεί πέ-
ρασαν από διά-
φορα μέρη της
περιοχής Μόρ-
φου και κα-
τευθύνθηκαν
στη Σολέα)
και τον χειρο-
τόνησαν πρώτο
Επίσκοπο της
Ταμασού. 

Ο Άγιος Ηρακλεί-
διος συνέστησε την τοπική
Εκκλησία της Ταμασού, όπου
και διέμενε σε παρακείμενο
σπήλαιο, λατρεύοντας εκεί τον
Θεό με τους πιστούς της νεοσύ-
στατης Εκκλησίας, φροντίζοντας
ταυτόχρονα για την εξάπλωση
του Χριστιανισμού, σ' όλο το
νησί με την καθοδήγηση των
Αποστόλων. 

Μετά τον μαρτυρικό θάνατο
του Αποστόλου Βαρνάβα, ο

Ευαγγελιστής Μάρκος ενημέ-
ρωσε σχετικά τον Απόστολο
Παύλο (ο οποίος βρισκόταν στην
Έφεσο). Ο τελευταίος, για να
ενισχύσει το ιεραποστολικό έργο
στο νησί, απέστειλε τους συ-
νεργάτες του Επαφρά και Τυχικό
προς τον μοναδικό τότε Επί-
σκοπο της Κύπρου, τον Άγιο

Ηρακλείδιο, με οδηγίες
όπως καταστήσει

συγκεκριμένους
Επισκόπους σε
διάφορα μέρη
της Κύπρου.
Ο Άγιος
Ηρακλείδιος,
ο οποίος
ήταν ήδη

Επ ί σ κ οπ ο ς
Ταμασού, μετα-

βαίνει στους Σό-
λους, για να βρει τον

ήδη χειροτονημένο από
τον Απόστολο Μάρκο Αυξίβιο,
για να τον καταστήσει εκεί Επί-
σκοπο. Πράγματι, συναντήθηκαν
εκεί οι δύο Άγιοι και ο Ηρα-
κλείδιος νουθέτησε σχετικά τον
Αυξίβιο και του υπέδειξε πώς
και πού να οικοδομήσει ναό και
πώς να επιτελεί την εκκλησια-
στική ακολουθία. Στη συνέχεια
και βάσει των εντολών του Απο-
στόλου Παύλου, ο Απόστολος
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Τυχικός έγινε ο πρώτος Επί-
σκοπος Νεαπόλεως (στη Λεμεσό)
και ο Επαφράς Επίσκοπος Πά-
φου. 

Ο Άγιος Ηρακλείδιος εργά-
στηκε ευδοκίμως με ζήλο και
φόβο Θεού στον αμπελώνα του
Κυρίου. Με τις υπεράνθρωπες
προσπάθειές του, το μικρό ποί-
μνιο, που σχηματίστηκε στην
αρχή γύρω του, μεγάλωνε μέρα
με τη μέρα, ώστε, σε λίγο καιρό,
η πόλη της Ταμασού να γίνει
ένα περίλαμπρο χριστιανικό κέν-
τρο. Στην αύξηση αυτή, μαζί με
την αρετή και τον φλογερό ζήλο
του πολύ συνέβαλε και το θαυ-
ματουργικό χάρισμα, με το οποίο

πλούσια τον χαρίτωσε ο Κύριος.
Αφού, λοιπόν, τέλεσε μεγάλα
θαύματα και πολλαπλασίασε το
τάλαντο που του δόθηκε, απήλθε
προς Κύριον, αφήνοντας διάδοχό
του τον Άγιο Μνάσωνα. 

Σύμφωνα με μία άλλη εκδοχή,
ο Άγιος Ηρακλείδιος υπέστη
μαρτυρικό θάνατο, βασανιζόμε-
νος φρικτά από τους ειδωλολά-
τρες στην πλατεία της Ταμασού
και τελειώθηκε δια ξίφους. Στο
Συναξαριστή του Αγίου Νικο-
δήμου σημειώνεται ότι ο Άγιος
μαρτύρησε σε φωτιά. Μια άλλη
αναφορά, για το μαρτύριο του
Αγίου Ηρακλειδίου, ανάγεται
στο τρίτο τέταρτο του δεκάτου
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αιώνα (Συναξάριο της Εκκλησίας
της Κωνσταντινουπόλεως). Σύμ-
φωνα, όμως, με αρχαιότερη πηγή
(του 5ου ή 6ου αιώνα) που δια-
σώζεται στον Παρισινό χειρό-
γραφο κώδικα 769+979 του δε-
κάτου τρίτου αιώνα (είναι ο
βίος του Αγίου Ηρακλειδίου και
του Αγίου Μνάσωνα, όπως συ-
νεγράφη από το μαθητή τους
Ρόδωνα) ο Άγιος Ηρακλείδιος
«εκοιμήθη μετ΄ ειρήνης». 

Γύρω στα 400 μ.Χ., πάνω από
το υπόγειο σπήλαιο (ενδεχομέ-
νως το «σπήλαιο» - κατοικία
που αναφέρει ο Ρόδωνας στο
πιο πάνω έργο), που περικλείει
τον τάφο του Αγίου, κτίστηκε η
Ιερά Μονή του Αγίου Ηρακλει-

δίου. Η μονή αυτή λειτούργησε
ως ανδρική εξ αρχής, μετά από
αρκετά χρόνια εγκατάλειψης,
ανακαινίστηκε και επαναλει-
τούργησε το 1963 ως γυναικεία. 

Στη Μονή σώζονται η κάρα
και τεμάχια των λειψάνων του
Αγίου και στο ναό της, κάθε
Κυριακή και γιορτή, πλήθη ευ-
λαβών χριστιανών συνέρχονται
από τα διάφορα μέρη της νήσου,
για να παρακολουθήσουν τη
θεία Λειτουργία και τις άλλες
ιερές ακολουθίες, να προσκυνή-
σουν μ' ευλάβεια την κάρα του
Αγίου και να τονωθούν ψυχικά.
Είθε η χάρη του να σκέπει και
να φυλάει πάντα το μαρτυρικό
νησί μας κι όλους μας.

Απολυτίκιο 
Ήχος δ'. Ταχύ προκατάλαβε

Την ποίμνην εποίμανας, την του Σωτήρος Χριστού, και θείων,
μακάριε, ναμάτων πάντων ψυχάς πλουσίως κατήρδευσας· όθεν
των Σε τιμώντων ο χορός αναμέλπει, ύμνους Σοι και γεραίρει, την
αγίαν Σου μνήμην ικέτευε ούν αεί υπέρ ημών, ιεράρχα Ηρακλείδιε. 

Απολυτίκιο 
Ήχος γ'. Θείας πίστεως 

(Ποίημα Αρχιεπισκόπου Κύπρου Χρυσοστόμου Α') 
Μέγαν εύρατο, των Ταμασέων, πόλις κήρυκα και ποιμενάρχην, της
Εκκλησίας Χριστού και διδάσκαλον. Των γαρ ειδώλων την πλάνην
κατήργησας, φως αληθείας κηρύξας τοις έθνεσιν. Όθεν, άγιε
ιεράρχα Ηρακλείδιε, Χριστόν τον Θεόν ικέτευε, δωρήσασθαι ημίν
το μέγα έλεος.
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Λατρευτικές Συνάξεις Σεπτεμβρίου

1 Παρασκευή Αρχή της Ινδίκτου. ΑΓΙΑΣΜΟΣ
Συμεών του στυλίτου, Μάρθας της μητρός
αυτού και των 40 γυναικών μαρτύρων. 

2 Σάββατο Μάμαντος μάρτυρος, Ιωάννου του νηστευτού
3 Κυριακη ΚΥΡΙΑΚΗ ΙΔ΄ ΜΑΤΘΑΙΟΥ,  Ήχος δ΄

Ανακομιδή Λειψάνων Αγίου Νεκταρίου
Πενταπόλεως

5 Τρίτη Ζαχαρίου προφήτου
6 Τετάρτη Ανάμνησις του εν Χώναις θαύματος του

Αρχαγγέλου Μιχαήλ –ΠΑΝΗΓΥΡΙΣ
Ο Εσπερινός θα γίνει μόνο στο ξωκλήσι του
Αρχαγγέλου Μιχαήλ και θα αρχίσει στις 6:30
μ.μ. Το πρωί θεία Λειτουργία θα έχουμε μόνον
στο ξωκλήσι του Αρχαγγέλου Μιχαήλ.

8 Παρασκευή ΤΟ ΓΕΝΕΘΛΙΟΝ ΤΗΣ ΥΠΕΡΑΓΙΑΣ ΘΕΟΤΟΚΟΥ
9 Σάββατο Ιωακείμ και Άννας των Θεοπατόρων, 

Κασσιανής  της υμνογράφου
10 Κυριακή ΚΥΡΙΑΚΗ ΠΡΟ ΤΗΣ ΥΨΩΣΕΩΣ,  Ήχος πλ. α΄     
11 Δευτέρα Θεοδώρας της εν Αλεξανδρεία
13 Τετάρτη Κορνηλίου εκατοντάρχου μάρτυρος, Αριστείδη

μάρτυρος
Ο Εσπερινός θα γίνει μόνο στο ξωκλήσι και θα
αρχίσει στις 6:30 μ.μ.  Το πρωί θεία
Λειτουργία θα έχουμε μόνον στο ξωκλήσι του
Αγίου Κορνηλίου.

14 Πέμπτη Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΥΨΩΣΙΣ ΤΟΥ ΤΙΜΙΟΥ
ΣΤΑΥΡΟΥ
Σήμερα έχουμε αυστηρή νηστεία - Αλάδωτη.
Το απόγευμα της Πέμπτης, μετά τον Εσπερινό,
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θα διαβαστούν οι Χαιρετισμοί του Σταυρού.
15 Παρασκευή Νικήτα μεγαλομάρτυρος
16 Σάββατο Κασσιανού οσίου του Κυπρίου
17 Κυριακή ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΥΨΩΣΙΝ,  Ήχος πλ. β΄

Ηρακλειδίου επισκόπου Ταμασέων,
Αναστασίου οσίου, Σοφίας μάρτυρος και των
τριών θυγατέρων αυτής 
Σήμερα, στις 11:00 π.μ., θα τελεστεί η κηδεία
του Ήρωα Αγνοούμενου της Τουρκικής
εισβολής Ανδρέα Στυλιανού. 

18 Δευτέρα Αριάδνης μάρτυρος 
20 Τετάρτη Ευσταθίου μεγαλομάρτυρος
22 Παρασκευή Φωκά ιερομάρτυρος, Μαρτίνου μάρτυρος, 

Ιωνά προφήτου
23 Σάββατο Η Σύλληψις του Τιμίου Προδρόμου  
24 Κυριακή ΚΥΡΙΑΚΗ  Α΄ΛΟΥΚΑ,  Ήχος βαρύς

Παναγίας Μυρτιδιωτίσσης, Θέκλης
μεγαλομάρτυρος, Σιλουανού του εν Άθω,
Ευφροσύνης οσίας 

26 Τρίτη Η Μετάσταση Ιωάννου του Θεολόγου
28 Πέμπτη Αυξεντίου οσίου, Νεοφύτου του Εγκλείστου
29 Παρασκευή Κυριακού οσίου του αναχωρητού
30 Σάββατο Γρηγορίου ιερομάρτυρος επισκόπου Αρμενίας

Τον μήνα Σεπτέμβριο ο Εσπερινός αρχίζει στις 6:00 μ.μ.
και ο Όρθρος στις 6:30 π.μ.
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Α
μέσως μετά
την επίκληση,
δηλώνεται

ο τόπος όπου
βρίσκεται ο Πατέρας,
ο «πανταχού παρών».
Εκείνος που περιβάλλει τα
πάντα και δεν περιορίζεται
από τίποτα: «Πάτερ ημών ο εν
τοις ουρανοίς». Με την αναφορά
του ουρανού ως τόπου διαμονής
του Πατέρα, ο προσευχόμενος
υιός ανυψώνεται εκεί.

Ξέχνα όλα τα γήινα. Πάρε την
προσοχή σου από τη γη, το προ-
σωρινό κατάλυμά σου. Μη νοιά -
ζεσαι γιά κανένα από τα αντι-
κείμενα αυτού του καταλύματος,
που θα τα χάσεις ύστερ’ από
λίγο. Μερίμνησε αποκλειστικά
για την πατρίδα σου, τον ουρανό,
που την έχασες με την πτώση
και την ξαναπήρες με τη λύτρω-
ση. Προσευχήσου να σου δωρι-
στούν τα αιώνια, τα πνευματικά,
τα πανάγια, τα θεία αγαθά, που
η αξία τους είναι ασύλληπτη όχι
μόνο από τον ανθρώπινο αλλά
και από τον αγγελικό νου. Αυτά
τα αγαθά έχουν ήδη ετοιμαστεί

για σένα, αυτά τα αγαθά ήδη
σε περιμένουν. Η δικαιοκρισία
του Θεού, η αχώριστη από την
αγαθότητα Του, απαιτεί να εξα-
κριβώσει  την προαίρεσή σου για
τη λήψη των ουράνιων θησαυρών.
Και πώς θα εξακριβωθεί; Με την
προσευχή σου και με τη ζωή σου.

Όλοι οι δούλοι του Κυρίου στέ-
κονται απορημένοι και αμήχανοι
μπροστά στο μεγαλείο της Κυ-
ριακής Προσευχής. Από τα χέρια
του Θεού ξεχύνονται αφειδώ-
λευτα δώρα. Ακόμα και ο πιο
δίκαιος άνθρωπος αναγνωρίζει
πως είναι ανάξιος γι’ αυτά τα
θεία δώρα και πως δεν μπορεί
να τα ζητήσει. Πολύ πιο απορη-
μένος είναι ο αμαρτωλός, που
πιστεύει πως δεν αξίζει παρά
μόνο τιμωρίες.

Η απορία όλων, όμως, θα λυθεί
με την ερμηνεία της προσευχής,

«Ο εν 
τοις ουρανοίς»
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που γεννά τη μια απορία μετά
την άλλη. Η Κυριακή Προσευχή
δωρίστηκε στους ανθρώπους πριν
συντελεστεί πλήρως η λύτρωσή
τους. Ονομάστηκαν υιοί και κλή-
θηκαν στην κτήση των δικαιω-
μάτων των υιών πριν από την
υιοθεσία, πριν από την αναγέν-
νησή τους με το Βάπτισμα, πριν

από τη μετοχή τους στο θείο
Δείπνο, πριν από την ανακαίνισή
τους από το Άγιο  Πνεύμα. Η
Κυριακή Προσευχή δωρίστηκε
στους αμαρτωλούς. Όπου ενεργεί
ο Θεός, όλα είναι δυνατά και
όλα είναι ακατάληπτα.

Αγίου Ιγνατίου Μπριαντσανίνωφ
Ασκητικές Ομιλίες Β΄

Κηδεία Παραλιμνίτη Ήρωα του 1974
Την Κυριακή, 17 Σεπτεμβρίου 2017, στις 
11:00 π.μ., θα τελεστεί στον Μητροπολιτικό Ναό
Αγίου Γεωργίου Παραλιμνίου, η Εξόδιος Ακο-
λουθία του Ήρωα Ανδρέα Πασχάλη Στυλιανού, ο
οποίος έπεσε μαχόμενος κατά την Τουρκική Ει-
σβολή, στην περιοχή Άσπρη Μούττη, στις 22 Ιου-
λίου 1974, σε ηλικία 20 ετών και τα λείψανά του
αναγνωρίστηκαν με τη μέθοδο του DNA.

Επισκεφθείτε τον ανανεωμένο ιστότοπο του Ναού μας, 
στη διεύθυνση: www.agiosgeorgiosparalimniou.org.cy
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Μ
ια γριά γυναίκα, Κινέζα
κουβαλούσε νερό με δύο
μεγάλα δοχεία κρεμα-

σμένα από τους ώμους της. 
Το ένα δοχείο ήταν άψογο και

μετέφερε πάντα όλη την ποσότητα
νερού που έπαιρνε. Το άλλο είχε
μια ρωγμή και στο τέλος της
μακριάς διαδρομής από το ρυάκι
στο σπίτι, έφθανε μισοάδειο. 

Έτσι, για δύο ολόκληρα χρόνια,
η γριά κουβαλούσε καθημερινά
μόνο ενάμισι δοχείο νερό στο
σπίτι της. 

Φυσικά, το τέλειο δοχείο ένιωθε
υπερήφανο που εκπλήρωνε από-
λυτα και τέλεια τον σκοπό, για
τον οποίο είχε κατασκευαστεί. 

Το ραγισμένο δοχείο ήταν δυ-
στυχισμένο, που, μόλις και μετά
βίας, μετέφερε τα μισά από
αυτά που έπρεπε, ένιωθε ντροπή
για την ατέλειά του. 

Ύστερα από δύο χρόνια, δεν
άντεχε πια την κατάσταση αυτή
και αποφάσισε να μιλήσει στη
γριά. 

-Ντρέπομαι τόσο για τον εαυτό

Το ραγισμένο δοχείο
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μου και θέλω να σου ζητήσω
συγγνώμη! 

-Μα, γιατί; ρώτησε η γριά. 
-Για ποιον λόγο νιώθεις ντρο-

πή; 
-Ε, να! 
-Δύο χρόνια τώρα μεταφέρω

μόνο το μισό νερό λόγω της
ρωγμής μου και εξαιτίας μου
κοπιάζεις άδικα κι εσύ! 

Η γριά χαμογέλασε: 
-Παρατήρησες ότι

στο μονοπάτι
υπάρχουν λου-
λούδια μόνο
στη δική σου
πλευρά και
όχι στη μεριά
του άλλου δο-
χείου; 

Πρόσεξα την
ατέλειά σου και
την εκμεταλλεύτη-
κα. Φύτεψα σπόρους
στην πλευρά σου και εσύ
τους πότιζες. 

Δύο χρόνια τώρα μαζεύω τα
άνθη και στολίζω το τραπέζι
μου. Αν δεν ήσουν εσύ, αυτή η
ομορφιά δε θα λάμπρυνε το
σπίτι μου!

Βέβαια δεν ήταν η ατέλεια
του δοχείου που το έκανε ξε-
χωριστό, αλλά η ιδιαίτερη ικα-
νότητα της γυναίκας εκείνης να

διακρίνει και να χρησιμοποιήσει
την αδυναμία του. 

Ο καθένας μας έχει τις “ρωγ-
μές” του, και τις “αδυναμίες”
του, που μπορούν ακόμη κι αυ-
τές να γίνουν χρήσιμες και να
ομορφύνουν τη ζωή μας. 

Κάθε “ρωγμή” μπορεί να κάνει
τη ζωή μας πιο πλούσια και πιο
ενδιαφέρουσα, αρκεί να βρει

κάποιος την ομορφιά που μπο-
ρεί να δώσει η ατέλειά

μας. 
“Ραγισμένοι” φί-
λοι, μην ξεχνάτε
να σταματάτε
στην άκρη του
δρόμου και να
απολαμβάνετε
το άρωμα των

λουλουδιών, που
φυτρώνουν στη

μεριά σας. 
Αν ο καθένας μας με-

τέτρεπε, σαν τη γριά γυναίκα
της ιστορίας μας, τις ατέλειες
του διπλανού του σε κάτι χρή-
σιμο και όμορφο, σίγουρα, ο
κόσμος μας θα ήταν καλύτερος! 

Ένας κινέζικος μύθος, που
μας υπενθυμίζει ότι κανείς δεν
είναι τέλειος, όλοι έχουμε αδυ-
ναμίες αλλά και δυνατότητες,
αρκεί να τις αξιοποιήσουμε σω-
στά.
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Π
ραγματοποιήθηκαν την
Κυριακή, 13 Αυγούστου
2017, μέσα στον κατά-

μεστο από κόσμο Μητροπολιτικό
Ναό του Αγίου Γεωργίου Πα-
ραλιμνίου, το πρώτο ετήσιο Μνη-
μόσυνο του ήρωα λοχία Κατα-
δρομέα Συμεών Μάρκου Γλυ-
καίνου, του οποίου τα λείψανα
βρέθηκαν με τη μέθοδο του DNA
και κηδεύθηκε τον περασμένο
Φεβρουάριο, και το δωδέκατο
ετήσιο μνημόσυνο των Παραλι-
μνιτών θυμάτων της αεροπορικής
τραγωδίας, της 14ης Αυγούστου
2005.

Της θείας Λειτουργίας και των
Μνημοσύνων προέστη ο Πανιε-
ρώτατος Μητροπολίτης Κων-
σταντίας - Αμμοχώστου κ. Βα-
σίλειος, στην παρουσία του έν-
τιμου Υπουργού Γεωργίας και
Αγροτικής Ανάπτυξης κ. Νίκου
Κουγιάλη, του Δημάρχου Πα-
ραλιμνίου, Βουλευτών, του Δι-

Ετήσια Μνημόσυνα 
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οικητού της 7ης Ταξιαρχίας, των
εκπροσώπων της Αστυνομίας
και της Πυροσβεστικής, εκπρο-
σώπων των Σχολείων Παραλι-
μνίου, οργανωμένων συνόλων,
συγγενών και φίλων.

Ακολούθησε τρισάγιο και κα-
τάθεση στεφάνων στους τάφους
των Ηρώων της τουρκικής ει-
σβολής Συμεών Γλυκαίνου, Βά-
σου Αγαθαγγέλου και Αντώνη
Καφέτζιη και στους τάφους των
θυμάτων της αεροπορικής τρα-
γωδιας, στο κοιμητήριο Παρα-
λιμνίου, στην παρουσία των
Υπουργών Γεωργίας και Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Δικαιοσύνης
και Δημοσίας τάξεως, του Δη-
μάρχου, Βουλευτών, του Τα-
ξίαρχου, του Αστυνομικού Δι-
ευθυντή και οργανωμένων συ-
νόλων του Παραλιμνίου.
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Μ
ε λαμπρότητα και κα-
τάνυξη εορτάσθηκε και
φέτος η Θεομητορική

Εορτή της Κοιμήσεως και εις
ουρανούς Μεταστάσεως της Υπε-
ραγίας Δεσποίνης ημών Θεοτό-
κου, στον Μητροπολιτικό Ναό
Αγίου Γεωργίου Παραλιμνίου. 

Πολυάριθμοι πιστοί συμμετεί-
χαν στις ιερές ακολουθίες του
Μεγάλου Εσπερινού, του Όρθρου
και της Πανηγυρικής θείας Λει-
τουργίας.

Την παραμονή της μεγάλης
Θεομητορικής εορτής, τελέστηκε
ο Πανηγυρικός Εσπερινός, προ-
ϊσταμένου του Πανοσιολογιω-
τάτου Αρχιμανδρίτη Ιακώβου
(Πατριαρχείο Αντιοχείας), με τη
συμμετοχή των ιερέων του ναού.

Μετά τα Απόστιχα και πριν
την Αρτοκλασία εψάλησαν τα

Εορτή Κοιμήσεως της Θεοτόκου
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εγκώμια της Υπεραγίας Θεοτόκου
ενώπιον του κατάλληλα ευπρεπι-
σμένου Επιταφίου με το Πάνσεπτο
Σώμα της Θεομήτορος, ενώ, μετά
το πέρας του Εσπερινού, ακο-
λούθησε η λιτάνευση της Εικόνας
στο προαύλιο του Ναού.

Την Τρίτη, 15 Αυγούστου, ανή-
μερα της εορτής, τελέστηκε Πα-
νηγυρική θεία Λειτουργία και
πάλι με την παρουσία πλήθους
κόσμου και προεξάρχοντος του
Πανοσιολογιωτάτου Αρχιμανδρίτη
Ιάκωβου (Πατριαρχείο Αντιοχείας),
με συλλειτουργούς τους  ιερείς
του ναού.

Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός
ότι όλο σχεδόν το εκκλησίασμα
μετείχε των Αχράντων Μυστη-
ρίων.
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Μ
ε τη βοήθεια του
Τριαδικού Θεού
και τις πρεσβεί-

ες του Αγίου Γεωργίου
του Τροπαιοφόρου,
πραγματοποιήθηκε από
τις 18 – 25 Αυγούστου
2017 και φέτος, με με-
γάλη επιτυχία, η προ-
σκυνηματική εκδρομή,
που οργάνωσε η ενορία
μας στην Ισπανία.

Εκδρομή 

Ευχές για τη νέα Σχολική Χρονιά
Με την ευκαιρία της νέας

Σχολικής Χρονιάς 2017-2018,
ευχόμαστε προς τα παιδιά, που
φοιτούν στο Δημοτικό, στο Γυ-
μνάσιο, στο Λύκειο, στα Κολ-
λέγια και στα Πανεπιστήμια,
καλή, δημιουργική και αποδο-
τική χρονιά. Ευχόμαστε, επίσης,
στους γονείς και στους εκπαι-

δευτικούς, που με φιλοτιμία,
αγωνίζονται για την Παιδεία,
κουράγιο και δύναμη. 

Καλή και ευλογημένη χρο-
νιά!
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Περιοδικό «Ο Τροπαιοφόρος»
Μηνιαία έκδοση Μητροπολιτικού Ναού Αγίου Γεωργίου Παραλιμνίου

Υπεύθυνος έκδοσης: Πρωτοπρεσβύτερος Ηρακλείδιος Ξιούρος
Τηλ. επικοινωνίας: 23742350 (Εκκλησίας), 23731008 (Γραφείο), 23742340 (fax)

Διεύθυνση αλληλογραφίας: Μητροπολιτικός Ναός Αγίου Γεωργίου 
Παραλιμνίου. Τ.Θ. 33882, 5318 Παραλίμνι - Κύπρος
Ιστοσελίδα: www.agiosgeorgiosparalimniou.org.cy
Email: saintgeorgechurchparalimni @cytanet.com.cy

Επιμέλεια κειμένων - έκδοσης: Λουκάς Α. Παναγιώτου 

Η παρούσα έκδοση πραγματοποιείται με δαπάνη
Λίτσας Χ΄Σπύρου Τζιαμπουρή και παιδιών

Εις μνήμη του συζύγου και πατέρα τους Ιάκωβου Χ΄Σπύρου
Γιαννή και Μαριούς Μαυρουδή

Εις μνήμη του εγγονού τους Γιάννη και των γονέων τους
Ελένης Κοιτάζου

Εις μνήμη του συζύγου της Ανδρέα Κοιτάζου
Χρυσής Καλογήρου

Εις μνήμη του συζύγου της Χριστοδούλου, των αδελφών της
Παναγιώτη, Αναστασίου και Κυριακής, των γονέων, των

πεθερικών της και του αδελφότεκνού της Γιώργου Γεωργίου.
Ανδρέα και Κατελούς Μαρτιανής και των παιδιών τους 

Σολωμού, Ελένης και Πανίκου Μαρτιανής
Εις μνήμη του υιού και αδελφού τους Κωστάκη Μαρτιανής

Τους ευχαριστούμε θερμά. Ο Θεός να δίνει κάθε καλό και
σωτήριο τόσο σ’ αυτούς όσο και σ’ εκείνους που έχουν στη σκέψη

τους. Αιωνία ας είναι η μνήμη των κεκοιμημένων τους.

ΕΙΣΦΟΡΕΣ
Μάριος Σωτηρίου ............................................................................€550
Κατερίνα Σταυρή ............................................................................€400
Κωνσταντίνος Δήμου ......................................................................€300
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